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आदर्श-प्रश्नपत्रम ्  - 2020-21 
कक्षा  -  दर्मी 

ससृं्कतम ्  (कोड-122) 
 
समयः – होरात्रयम ्                                                            सम्परू्ा शङ्ाः – 80 
 
 

 
 
 

सामान्यनिदरे्ाः – 
 
    •  कृपया सम्यक् तया परीक्षर् ंकुर् शन्त ुयत ् अनिि ् प्रश्नपत्र े11 पषृ्ठानि मनुितानि सनन्त। 
    •  कृपया सम्यक् तया परीक्षर् ंकुर् शन्त ुयत ् अनिि ् प्रश्नपत्र े19 प्रश िाः सनन्त। 
    •  उत्तरलेखिात ् परू् ंप्रश िस्य क्रमाङ्ः अर्शय ंलेखिीयः। 
    •  अस्य प्रश िपत्रस्य पठिाय 15 निमषेाः निर्ा शनरताः सनन्त। अनिि ् अर्र्ौ केर्लं प्रश्नपत्र ं 
         पठिीयम ् उत्तरपनुिकाया ंच नकमनप ि लेखिीयम।्  
 

प्रश्नपत्रस्वरूपम ् – 
                 ‘अ’ - भागः    (बहुनर्कल्पात्मकः)                 40 अङ्ाः 
                 ‘आ’ - भागः   (र्र् शिात्मकः)                       40 अङ्ाः  
  

(i) अनिि ् प्रश िपत्र ेद्वौ भागौ  िः। 

(ii) ‘अ’ - भागः बहुनर्कल्पात्मकः अनि।  
(iii)    ‘आ’ - भागः र्र् शिात्मकः अनि।  
(iv) प्रश िसङ्‍ख या प्रश िपत्रािसुारम ् अर्शयमरे् लेखिीया। 
(v) सर्षेा ंप्रश िािाम ् उत्तरानर् ससृं्कतिे लेखिीयानि। 
(vi) प्रश िािा ंनिदेर्ाः ध्याििे अर्शय ंपठिीयाः। 
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                             ‘अ’ - भागः            40 अङ्ाः 
(बहुनर्कल्पात्मकाः प्रश्नाः) 

 
 

                             अिपु्रयकु्त-व्याकरर्म ्       
1. अर्ोनलनखतर्ाक्यषे ुरखेानङ्तपदस्य सनिपद ंसनिच्छदेपद ंर्ा नचितु  - 

(केर्लं प्रश िचतषु्टयम)् 
(i)   अचिरादवे िण्डवातने मघेरवशै्च सह प्रवर् षः समजायत।  
       (क) अचिराद ्+ एव         (ख) अचिरात ् + एव        (ग) अचिराद + एव        
(ii)   आलस्य ंनह मिषु्यार्ा ंर्रीरस्थः + महाि ् नरपःु। 
        (क) र्रीरस्थो महाि ्       (ख) र्रीरस्थ महाि ्         (ग) र्रीरस्थमहाि ् 
(iii) कनश चत ् कृषकः बलीर्दा शभ्ा ंक्षते्रकष शर् ंकुर् शि ् आसीत।् 

(क) कर् ् + नचत ्            (ख) क + नश चत ्              (ग) कः + नचत ्
(iv) नकनित ् कालं िय माम ् अिात ् + िगराद ्बहुदूरम ् । 

(क) अिात् िगरात ्         (ख) अिान नगरात ्          (ग) अिादिगरात ् 
(v)   अयोग्यः परुुषः िानि योजकः + तत्र  दुलशभः। 

(क) योजकित्र             (ख) योजक तत्र               (ग) योजकशतत्र 

1×4=4 

   

2. अर्ोनलनखतर्ाक्यषे ुरखेानङ्तपदािा ंसमास ं नर्ग्रहं र्ा प्रदत्तनर्कल्पभे्ः नचितु–  
 (केर्लं प्रश िचतषु्टयम)्  
(i)  र्ािरः ससहस्य कर्शमाकृष्य पिुः र्ृक्षोपनर आरोहनत। 
      (क) र्ृक्ष उपनर             (ख) र्ृक्षस्य उपनर    (ग) र्ृक्ष ेउपनर 
(ii) प्रकृनतमाता (सस् िहेम)् – भोः भोः प्रानर्िः! ययू ंसर् ेएर् म ेसन्तनतः।  
      (क) स् िहेस्य सनहतम ्         (ख) स् िहेेि सनहतम ्    (ग) स् िहेस्य अभार्ः 
(iii) सर्षेामरे् मतृ्कत ेमहत्त्व ंनर्द्यत ेसमयम ् अिनतक्रम्य। 
      (क) यथासमयम ्     (ख) यथासमयः    (ग) उपसमयम ्  
(iv) र्ाक्पटुः केिानप प्रकारेर् परिै श पनरभयूत।े 
      (क) र्ाचः पटुः              (ख) र्ाक ्पटुः       (ग) र्ानच पटुः  
(v)  हयाः च िागाः च र्हनन्त बोनर्ताः। 
   (क) हयिागाः     (ख) हयािागौ    (ग) हयािागाश्च 

1×4=4 

   

3. अर्ोनलनखतर्ाक्यषे ुरखेानङ्तपदािा ंप्रकृनत-प्रत्ययौ सयंोज्य नर्भज्य र्ा उनचतम ् उत्तरं 
नर्कल्पभे्ः नचितु-  (केर्लं प्रश िचतषु्टयम)्  

1×4=4 



3 
 

(i)  नर्द्वासंः एर् लोकेऽनिि ् चक्षषु्मन्तः प्रकीर्ततताः। 
     (क) चक्षसु ् + मतपु ्           (ख) चक्षषु ् + मतपु ्    (ग) चक्षःु+ मतपु ् 

(ii)  नर्नचत्रा दरै्गनतः। 
      (क) नर्नचत्र + टाप ्        (ख) नर्नचत्र + ङीप ्    (ग) नर्नचत्र + त्व 
                                       अथर्ा 
      जम्बकुः – स्वानमि ् ! यत्राि ेसा र्तूा श तत्र गम्यताम।् 
       (क) र्तू श + तल ्              (ख) र्तू श + टाप ्              (ग) र्तू श + त्व 

(iii)  तस्य भाया श बनुि + मतपु ्  पतु्रद्वयोपतेा नपतगुृ शहं प्रनत चनलता। 
      (क) बनुिमाि ्  (ख) बनुिमती     (ग) बनुिमत ् 

(iv)  सर्षेामरे् मतृ्कत ेमहत ् + त्व नर्द्यत।े 
       (क) महत्ता   (ख) महत्वम ्     (ग) महत्त्वम ्  

   

4. र्ाच्यस्य नियमािगुरु्म ् उनचत ंनर्कल्प ंनचितु।           (केर्लं प्रश ित्रयम)्  
(i)  आचदत्यः – अचिनव ! किं ---------------------- क्रीचडत  ुं गच्छनस?   
      (क) त्वया                       (ख) त्वम ्                      (ग) अहम ् 
(ii) अचिनवः – न, मया त  स्वपाठः ---------------------। 
      (क) पठ्यत े                    (ख) पठानम                   (ग) पठ्यस े
(iii) आचदत्यः – शोिनम ् ! त्वुं --------------- अचप चिखचस नकम?्   
      (क) चनबन्धः                   (ख) निबिम ्               (ग) निबििे 
(iv)  अचिनवः – न, ---------- त  गचितस्य अभ्यासः चक्रयत।े 
       (क) त्वया                      (ख) अहम ्                     (ग) मया 

1×3=3 

   

5. प्रदत्तभे्ः नर्कल्पभे्ः समनुचत ंकालबोर्कर्ब्द ंनचितु - (केर्लं प्रश िचतषु्टयम)् 
(i) अहं साय ं5:30 र्ादि-े-----------------------  भ्रमर् ंकरोनम।  
     (क) सार् श-पिर्ादि े         (ख) सपाद-पिर्ादि े           (ग) पादोि-पिर्ादि े 
(ii) केर्र्ः प्रातः 6:00 र्ादि े------------------------ जागर्तत। 
      (क) सार् श-षड् र्ादि े        (ख) सपाद-षड् र्ादि े            (ग) षड् र्ादि े
(iii) कनपलः प्रातः 7:30 र्ादि े------------------------ नर्द्यालय ंगच्छनत। 
     (क) सार् श-सप्तर्ादि े         (ख) सपाद- सप्तर्ादि े          (ग) पादोि-सप्तर्ादि े
(iv) साय ं4:30 र्ादि े------------------------ नििादः अनतनरक्तकक्षाय ैगच्छनत । 
      (क) सपाद-चतरु्ा शदि े      (ख) सार् श-चतरु्ा शदि े             (ग) पादोि-चतरु्ा शदि े
 

1×4=4 
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(v) प्रर्र्ः रात्रौ 8:45 र्ादि े------------------------ दूरदर्शि ंपशयनत। 
      (क) सार् श-अष्टर्ादि े        (ख) सपाद-अष्टर्ादि े           (ग) पादोि-िर्र्ादि े

 
 

 

6. र्ाक्यािगुरु्म ् उनचताव्ययपद ंनचितु -  (केर्लं प्रश ित्रयम)्  
(i) ---------- छात्राः पादपाि ् नसिनन्त। 
      (क) श र्ः                      (ख) ह्यः                              (ग) इदानीम ्   
(ii) दुर् शहम ् ------------- जीनर्त ंजातम।् 
      (क) तत्र                       (ख) अत्र                            (ग) अन्यत्र 
(iii) निज शिस्थाि ेरोदि-ं---------------- भर्नत। 
      (क) श र्ः                       (ख) र्ृथा                           (ग) एर् 
(iv) --------------- गनर्तस्य परीक्षा अभर्त।् 
      (क) उच्ःै                     (ख) र्िःै                           (ग) ह्यः 
 

1×3=3 

   

7. अर्ोनलनखतर्ाक्यषे ुरखेानङ्तपदम ् अर्िुम ् अनि। र्िु ंपद ंनर्कल्पभे्ः नचितु- 
(केर्लं प्रश ित्रयम)्   
(i)     भर्ाि ् फलं खाद।          

    (क) खादनस               (ख) खादन्त ु                    (ग) खादत ु
(ii) र्ृक्षानर्  हनरताः सनन्त।   

    (क) वृक्षान ्                 (ख) वृक्षाः                       (ग) वृक्षौ 
(iii) सः ग्राम ंगच्छनन्त। 

     (क) गच्छनस             (ख) गच्छतः                    (ग) गच्छनत 
(iv) आिन्दः ह्यः ि आगनमष्यनत।  

    (क) आगच्छत ्           (ख) आगच्छनत                (ग) आगच्छि ् 

1×3=3 

   
                                      पचठतावबोधनम ्  

8. रखेानङ्त-पदानि आर्तृ्य समनुचत ंप्रश्नर्ाचकपद ंनचितु-      (केर्लं प्रश िपिकम)्  
(i) महािगरषे ुर्ाहिािाम ् अिन्ताः पङ्‍ख क् तयः र्ार्नन्त। 
    (क) कस्य                   (ख) कुत्र                         (ग) केषाम ् 
(ii) बनुिमती चपटेया  पतु्रौ प्रहृतर्ती। 
    (क) का                      (ख) कदा                          (ग) कया 
(iii) मयरूस्य ितृ्य ंप्रकृतःे आरार्िा अनि। 
     (क) का                      (ख) कस्य                         (ग) कस्याः  

1×5=5 
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(iv) सरुानर्पः ताम ् अपचृ्छत ् । 
     (क) कः                      (ख) नकम ्                         (ग) का 
(v) करुर्ापरो गहृी ति ैआश्रय ंप्रायच्छत।्  
     (क) कि ै                  (ख) कस्य ै                        (ग) कैः 
(vi)  ससंारे नर्द्वासंः ज्ञािचक्षनुभः िते्रर्न्तः कथ्यन्त।े 
     (क) काः                     (ख) के                             (ग) कः 

   

9. अर्ोनलनखतर्ाक्यषे ुरखेानङ्तपदािा ंप्रसङ्गाििुं लम ् उनचताथ ंनचितु- 
(केर्लं प्रश िचतषु्टयम)् 
(i)   िर्मानलका रसालं नमनलता। 
       (क) र्िम ्                (ख) आम्रम ्                      (ग) र्ृक्षम ् 
(ii)  राजपतु्रस्य भाया श पतु्रद्वयोपतेा नपतृगहंृ प्रनत चनलता। 
       (क) माता                (ख) सखी                         (ग) पत्नी 
(iii) र्ृषः जर्िे गन्तमु ् अर्क् तः आसीत।् 
       (क) तीव्रगत्या          (ख) ‘जर्’ इनत अन्निे          (ग) मन्द ंमन्दम ् 
(iv) करी च ससहस्य बलं जािानत। 
       (क) करः                 (ख) ससहः                        (ग) गजः 
(v) मा ंनिजगले बद ध्वा चल सत्वरम।् 
       (क) मन्दम ्              (ख) र्ीघ्रम ्                       (ग) र्िःै 

1×4=4 

   

10.  भानषककाय शसम्बिािा ंप्रश्नािा ंसमनुचतम ् उत्तरं नर्कल्पभे्ः नचितु –  
(केर्लं प्रश िषट् कम)् 
(i)    “दुदा शन्तदै शर्िरैमिुा स्यान िरै् जिग्रसिम”् अनिि ् र्ाक्य ेनर्र्षे्यपद ंनकम?् 
        (क) दुदा शन्तःै              (ख) दर्िःै                   (ग) अमिुा 
(ii)  “माग ेगहिकािि ेएकं व्याघ्र ंददर्श’ अत्र ‘र्ि’े इत्यथ ेसक पया शयपद ंप्रयकु्तम?् 
        (क) माग े                 (ख) गहि े                    (ग) कािि े
(iii)  “सः ऋषभः हलमूढ् र्ा गन्तमुर्क् तः क्षते्र ेपपात” अत्र नक्रयापद ंनकम?् 
        (क) पपात                (ख) ऊढ् र्ा                    (ग) अर्क्तः 
(iv) “चनचमत्तम चिश्य चह यः प्रिं प्यचत, ध्र वुं स तस्यापगम ेप्रसीदचत” अनिि ् र्ाक्य े   
        ‘प्रिं प्यचत’ इत्यस्य सक नर्लोमपद ंप्रयकु्तम?् 
        (क) ध्ररु्म ्                 (ख) प्रसीदनत               (ग) निनमत्तम ् 
 

1×6=6 
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(v)  “कु्रिः ससहः र्ािरं प्रहत ुशनमच्छनत” अनिि ् र्ाक्य ेसक नर्र्षेर्पद ंप्रयकु्तम?् 
        (क) कु्रिः                (ख) ससहः                     (ग) र्ािरम ् 
(vi)  ‘‘आदरे् ंप्राप्य उभौ प्राचलताम”् अत्र कतृ शपद ंनकम?् 
        (क) आदरे्म ्            (ख) उभौ                      (ग) प्राप्य 
(vii)  “नपता यच्छनत पतु्राय बाल्य ेनर्द्यार्ि ंमहत”् अत्र नर्र्षेर्पद ंनकम?् 
         (क) नपता                (ख) महत ्                     (ग) नर्द्यार्िम ् 
(viii)  “तस्य मतृर्रीरं राजमागं निकषा र्त शत”े अत्र ‘निकटे’ इत्यथ ेसक पद ंदत्तम?्  
         (क) राजमाग शम ्        (ख) मतृर्रीरम ्              (ग) निकषा  

 

   ‘आ’ - भागः   
                र्र्शिात्मकाः प्रश्नाः       40 अङ्ाः 
 

                                             अपचठतावबोधनम ् 
11. अर्ोनलनखत ंगद्यारं् ंपनठत्वा प्रदत्तप्रश्नािाम ् उत्तरानर् ससृं्कतिे नलखत – 

सयू शर्रं् ेसर्शप्रथम ंमििुा शम िपृः अभर्त।् तस्य कुले एर् नदलीपः इनत यातिामा राजा 
समतु्पन्नः। राजा नदलीपः सर्षेा ंनर्षयार्ा ंज्ञाता आसीत ् तथानप सः सर् शदा 
अनभमािरनहतः, पराक्रमी, पनरश्रमी,  क्षमार्ीलः आसीत ् । नदलीपः न्यायपरू् शकं नपतरृ्त ् 
च प्रजापालि ंकरोनत ि। सः प्रजायाः रक्षर् ेसर् शदा उद्यतः भर्नत ि। अतः सः एर् 
प्रजायाः नपता आसीत।् राजा नदलीपः यदा नचरं सन्तसत ि अलभत तदा त ंगरुुर्नर्ष् ठः 
सन्तसत प्राप्त ु ंकामर्िेोः पतु्र्ाः िनन्दन्याः सरे्ाथ शम ् आनदर्त।् नदलीपः स्वभाय शया सह 
एकसर्र्नतः नदर्सपयशन्त ंगोसरे्ाम ् अकरोत।् द्वासर्र्नततम ेनदि ेएकः ससहः िनन्दिीम ् 
आक्राम्यत।् नदलीपः गोरक्षाय ैस्वर्रीरं समप शनयतमु ् उद्यतः अभर्त।् प्रसन्ना िनन्दिी 
ति ैसन्ततःे र्रम ् अयच्छत।् 
अ एकपदिे उत्तरत – (केर्लं प्रश िद्वयम)्  

(i)  नदलीपः कया सह गोसरे्ाम ् अकरोत?् 
(ii) नदलीपः नकमथ ंस्वर्रीरं समप शनयतमु ् उद्यतः अभर्त?् 
(iii) सयू शर्रं् ेसर्शप्रथम ंकः िपृः अभर्त?् 

आ  परू् शर्ाक्यिे नलखत - (केर्लं प्रश िद्वयम)् 
(i)   गरुुर्नर्ष् ठः नकमथ ंिनन्दन्याः सरे्ाथ शम ् आनदर्त?् 
(ii)  नदलीपः कथ ंप्रजापालि ंकरोनत ि?  

          (iii) नदलीपः कनत नदर्सपयशन्त ंगोसरे्ाम ् अकरोत?् 
इ        अस्य अिचु्छेदस्य कृत ेउपयकंु्त र्ीष शकं ससृं्कतिे नलखत। 
ई   यथानिदरे्म ् उत्तरत - (केर्लं प्रश ित्रयम)्  

10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(1×2=2) 
 
 
 
(2×2=4) 
 
 
 

 
 

(1) 
(1×3=3) 
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(i) ‘आक्राम्यत ्’ इत्यस्याः नक्रयायाः कतृ शपद ंनकम?् 
       (क) नदलीपः                (ख) र्नर्ष् ठः             (ग)  ससहः 
(ii) ‘क्षमार्ीलः’ इनत पदस्य नर्र्षे्य ंगद्यारं्ात ् नचत्वा नलखत। 
       (क) र्नर्ष् ठः              (ख) नदलीपः             (ग) पराक्रमी  

          (iii) ‘र्रं्’े इत्यस्य पदस्य कः पया शयः अत्र आगतः? 
       (क) कुले                   (ख) सन्ततःे             (ग) नचरम ् 
(iv) अिचु्छेद े‘अलसः’ पदस्य कः नर्पय शयः आगतः? 
       (क) क्षमार्ीलः         (ख) पनरश्रमी             (ग) पराक्रमी  

 
 

   
                                   रिनात्मिंुं  िंाय षम ्   

12. भर्ाि ् अनभिर्ः। भर्ाि ् नपतःु स्थािान्तरर्र्र्ात ् असमप्रदरे्म ् आगतः। 
स्थािान्तरर्-प्रमार्पत्र ंप्राप्त ु ंप्रर्ािाचायां प्रनत नलनखत ेप्राथ शिापत्र ेनरक्तस्थािानि 
परूनयत्वा पत्र ंच पिु: उत्तरपनुिकाया ंनलखत।ु 
 
 

सरे्ायाम ्  
 

माििीया (i) ----------------- 
डी.ए.र्ी. नर्द्यालयः, 
िर्दहेली। 
 

नर्षयः - स्थािान्तरर्-प्रमार्पत्र ंप्राप्त ु ंप्राथ शिापत्रम।् 
 

महोदय े! 
(ii) ----------------------- निर्देिम ् अनि यद ्अह ंभर्त्याः नर्द्यालय ेिर्मकक्षाया ं
(iii) -------------------। मम नपतःु (iv) -------------- असमप्रदरे्स्य गौहाटीिगरे 
सञ्जातम।् मम सम्परू् शः पनरर्ारः तत्ररै् गत्वा निर्ास(ंv)  ---------------। अहम ् अनप 
(vi) ---------------- सह गत्वा तत्ररै् (vii) --------------------। अतः अहं प्राथ शय े
यत ् कृपया मह्य ंस्थािान्तरर्पत्र ं(viii)----------------------- अिगुहृ् र्ात।ु भर्त्याः 
(ix) ---------------- कृपा भनर्ष्यनत। र्न्यर्ादः। 
 

भर्त्याः (x)  --------------- नर्ष्यः  
अनभिर्ः 
िर्मकक्षास्थः 
अिकु्रमाङ्ः- 3 
नदिाङ्ः ------------ 

½×10=5 



8 
 

मञ्जषूा 
 

सनर्ियम ्, पठानम, प्रर्ािाचाया श, पनरर्ारेर्, कनरष्यनत, प्रदाय, 
स्थािान्तरर्म ्, पनठष्यानम, महती, आज्ञाकारी। 

 

  

   

13. प्रदत्त ंनचत्र ंदृष्ट् र्ा मञ्जषूाया ंप्रदत्तर्ब्दािा ंसहायतया पि र्ाक्यानि ससृं्कतिे नलखत – 
 

 
मञ्जषूा – 

अग्रजस्य, अिजुस्य, भनगिी, रक्षाबििम ्, रक्षासतू्रम ्, 
 मनर्बि,े नमष्टान्नम ्, प्रसन्नौ, पर् शर्ः, बध्नानत। 

 

अथर्ा 
 

मञ्जषूाप्रदत्तर्ब्दािा ंसाहाय्यिे निम्ननलनखत ंनर्षयम ् अनर्कृत्य पिनभः ससृं्कतर्ाक्यःै 
एकम ् अिचु्छेद ंनलखत -  

“दीपार्नलः” 
 मञ्जषूा – 

दीपािा ंपनतः, जिाः, रात्रौ, पजूयनन्त, प्रतीकम ्, नमष् टान िम ्, नर्तरनन्त, स्फोटयनन्त, 
दीपमानलकोत्सर्ः, उल्लासमयम ्, अमार्स्यायाम ्, उत्साहेि, बालकाः अनप। 

 

1x5=5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1x5=5 
 
 

   

14. अर्ोनलनखतानि र्ाक्यानि ससृं्कतभाषया अिदू्य नलखत – (केर्लं र्ाक्यपिकम)् 
1. उद्याि में फूल नखल रह ेहैं।         1. Flowers are blooming in the  
                                                     garden. 
2. मरेे पास पााँच फल हैं।                2. I have five fruits. 
3. नदल्ली भारत की राजर्ािी ह।ै       3. Delhi is the capital of India. 
4. कल हम दोिों गोर्ा गए थ।े        4.Both of us went to Goa yesterday. 

1x5=5 
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5. कृपया तमु मरेे नलए पािी लाओ।  5. Please bring water for me. 
6.र्निर्ार को मैं उत्सर् में जाऊाँ गा।  6. I will go to festival on Saturday. 
7. अब तमु्हें पढ़िा चानहए।              7. You should study now. 

   
                                          पचठतावबोधनम ्  
15.  अर्ोनलनखत ंगद्यारं् ंपनठत्वा प्रदत्तप्रश्नािाम ् उत्तरानर् ससृं्कतिे नलखत – 

अनि दउेलायो ग्रामः। तत्र राजससहः िाम राजपतु्रः र्सनत ि। एकदा केिानप 
आर्शयककायरे् तस्य भाया श बनुिमती पतु्रद्वयोपतेा नपतगुृ शहं प्रनत चनलता। माग े
गहिकािि ेसा बनुिमती एकं व्याघ्र ंददर्श। सा व्याघ्रमागच्छन्त ंदृष् ट् र्ा धार्ष् ट या षत ् पतु्रौ 
चपटेया प्रहृत्य जगाद- “कथमकैेकर्ो व्याघ्रभक्षर्ाय कलहं कुरुथः? 
अयमकेिार्चिभज्य भजु्यताम।् पश्चाद ्अन्यो नद्वतीयः कनश चल् लक्ष्यत”े। इनत श्रतु्वा 
व्याघ्रमारी कानचनदयनमनत मत्वा व्याघ्रो भयाकुलनचत्तो िष्टः। 
अ.  एकपदिे उत्तरत।        (केर्लं प्रश िद्वयम)् 
          (क) कः भयाकुलनचत्तो िष्टः?       

(ख) सा बनुिमती कुत्र एकं व्याघ्र ंददर्श? 
(ग)  राजससहः कः आसीत?् 

आ. परू् शर्ाक्यिे उत्तरत।         (केर्लं प्रश िद्वयम)्  
(क) सा पतु्रौ चपटेया प्रहृत्य सक जगाद? 
(ख) बनुिमती सा नकमथ ंनपतगुृ शहं प्रनत चनलता? 
(ग)  माग ेसा बनुिमती सक ददर्श? 

3 
 
 
 
 

 
(½×2=1) 
 
 
 
(1×2=2) 
 

   
16. अर्ोनलनखत ंपद्यारं् ंपनठत्वा प्रदत्तप्रश िािाम ् उत्तरानर् ससृं्कतिे नलखत – 

                        दुर् शहमत्र जीनर्त ंजात ंप्रकृनतररे् र्रर्म।् 
                                                     र्नुच पया शर्रर्म॥् 
                        महािगरमध्य ेचलदनिर् ंकालायसचक्रम।् 
                        मिः र्ोषयत ् तिःु पषेयद ्भ्रमनत सदा र्क्रम॥् 
                        दुदा शन्तदै शर्िरैमिुा स्यान िरै् जिग्रसिम।्   र्नुच पया शर्रर्म॥् 
 

अ.       एकपदिे उत्तरत -          (केर्लं प्रश िद्वयम)्   
(i)   अत्र सक दुर् शहं जातम?् 
(ii)  कदा महािगरे कालायसचकं्र चलनत? 

          (iii) पया शर्रर् ंकीदृर् ंभनर्तव्यम?्  

3 
 
 
 
 
 
 
(½×2=1) 
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आ.       परू् शर्ाक्यिे उत्तरत -           (केर्लं प्रश िद्वयम)्  
 (क) कालायसचकं्र सक कुर् शत ् र्कं्र भ्रमनत? 
 (ख) केि जिग्रसि ंि स्यात?् 
          (ग) का अिाकं र्रर्म ् अनि? 

 
(1×2=2) 
 

   

17. अर्ोनलनखत ंिाट्ारं् ंपनठत्वा प्रदत्तप्रश्नािाम ् उत्तरानर् ससृं्कतिे नलखत -   
मयरूः  -  (र्ृक्षोपनरतः – साट्टहासपरू् शकम)् नर्रम, नर्रम, आत्मश्लाघायाः। सक ि  
             जािानस यत ् – 

यनद ि स्यान िरपनतः सम्यङ्‍ख ितेा ततः प्रजा। 
                           अकर् शर्ारा जलर्ौ नर्प् लर्तेहे िौनरर्॥ 
             को ि जािानत तर् ध्यािार्स्थाम।् ‘नस्थतप्रज्ञ’ इनत व्याजिे र्राकाि ् मीिाि ्  
             छलेि अनर्गहृ्य कू्ररतया भक्षयनस। नर्क ्त्वाम।् तर् कारर्ात ् त ुसर्ं  
             पनक्षकुलमरे्ार्मानित ं जातम।् 
र्ािरः   - (सगर्शम)् अतएर् कथयानम यत ् अहमरे् योग्यः र्िराजपदाय। र्ीघ्रमरे् मम  
             राज्यानभषकेाय तत्पराः भर्न्त ुसर् ेर्न्यजीर्ाः। 
मयरूः -   अरे र्ािर! तषू्णीं भर्। कथ ंत्व ंयोग्यः र्िराजपदाय? पशयत ुपशयत ुमम  
             नर्रनस राजमकुुटनमर् नर्खा ंस्थापयता नर्र्ात्रा एर्ाहं पनक्षराजः कृतः अतः  
             र्ि ेनिर्सन्त ंमा ंर्िराजरूपरे्ानप िष्टु ंसज्ाः भर्न्त  अर्िुा।यतः कोऽप्यन्यः  
             नर्र्ातःु निर् शयम ् अन्यथा कतुं क्षमः? 
काकः -   (सव्यङ्‍ख ग्यम)् अरे अनहभकु!् ितृ्यानतनरकं्त का तर् नर्र्षेता यत ् त्वा ं 
             र्िराजपदाय योग्य ंमन्यामहे र्यम।् 
अ.       एकपदिे उत्तरत।           (केर्लं प्रश िद्वयम)्  

 (क) कः सगर्ं र्दनत?       
 (ख) नाट्ाुंश ेिंः श्लोिंुं  वदचत?  
 (ग) ‘अरे र्ािर! तषू्णीं भर्।’ इनत कः कथयनत? 

आ.      परू् शर्ाक्यिे उत्तरत।          (केर्लं प्रश िद्वयम)् 
  (क) नर्र्ात्रा मयरूः कथ ंपनक्षराजः कृतः? 
           (ख) काकः सक र्दनत?  
  (ग) र्ािरः (सगर्ं) सक र्दनत? 

3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(½×2=1) 
 
 
 
(1×2=2) 
 

   
18. मञ्जषूातः समनुचतपदानि नचत्वा अर्ोनलनखत-श्लोकस्य अन्वय ंपरूयत – 

                 त्यक् त्वा र्म शप्रदा ंर्ाच ंपरुषा ंयोऽभ्दुीरयते।् 
                 पनरत्यज्य फलं पकं्व  भङु्‍ख क् तऽेपक् र् ंनर्मढूर्ीः॥ 

½×4=2 
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अन्वयः – यः (i) .................र्ाचम ् त्यक् त्वा परुषाम ् र्ाचम ् (ii) …............ (सः)    
               नर्मढूर्ीः पक् र्म ् (फलम)् (iii)............अपक् र्म ् फलम ् (iv)…........। 

मञ्जषूा- 
 
 

अथर्ा 
मञ्जषूायाः साहाय्यिे श्लोकस्यभार्ाथ ेनरक्तस्थािानि परूनयत्वा पिुःनलखत -   
            काकः कृष्णः नपकः कृष्णः को भदेः नपककाकयोः। 
            र्सन्तसमय ेप्राप्त ेकाकः काकः नपकः नपकः  ॥ 
भार्ाथ शः – 
            अस्य भार्ोऽनि यत ् ----------------- र्र् शः कृष्णः र्तशत ेनपकस्य अनप र्र् शः    
            ------------------- एर् अनि। अतः नपके काके च कः भदेः अनि अथा शत ्  
            र्र् शदृष्ट् या तयोः कनश चद ्भदेो ि दृशयत।े परन्त ुयदा ---------------- समयः  
            आगच्छनत  तदा तयोः स्वरःै ज्ञायत ेयत ् कः ------------------- अनि कश च  
            नपको र्तशत।े 

मञ्जषूा- 
 

 

अभ्दुीरयते ्, भङु्‍ख क् त,े र्मशप्रदाम ्, पनरत्यज्य 

र्सन्तस्य, काकस्य, काकः, कृष्णः 

 
 
 
 
 
 
½×4=2 
 
 

   
19. अर्ोनलनखत-कथारं् ंसमनुचत-क्रमरे् नलखत – 

(i) एकः कृषकः आसीत।् 
(ii) पतु्रस्य दनै्यार्स्था ंदृष्ट् र्ा सरुनभः दुःनखता अभर्त।् 
(iii) सरुभःे इमाम ् अर्स्था ंदृष्ट् र्ा सरुानर्पः ताम ् अपचृ्छत ् –  
           ‘अनय र्भु!े नकमरे् ंरोनदनष’ इनत। 
(iv) कृषकः त ंदुब शलं र्ृषभ ंतोदििे िदु्यमािः अर्तशत। 
(v) तस्य समीप ेद्वौ बलीर्दौ आिाम।् 
(vi) कु्रिः कृषकः तमतु्थापनयत ु ंबहुर्ारं यत्नमकरोत।् 
(vii) सः र्ृषभः हलम ् ऊढ् र्ा गन्तमु ् अर्क्तः क्षते्र ेपपात। 
(viii) तयोः बलीर्दशयोः एकः र्रीरेर् दुब शलः आसीत।् 
 

½x8=4 

 

-------------0000-------------- 
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                                               कक्षा - दशमी 
ससृं्कतम ्  (कोड सखं्या -122) 

अङ्कयोजना  - 2020-21 
 

समयः – होरात्रयम ्                                                                सम्परू्ा ाङ्काः – 80 
 

अवधातव्यम ् - 

1. ‘आ’ खण्डस्य अङ्कयोजनाया ंप्रदत्तानन उत्तरानर् ननदशा ात्मकानन सनि। प्रदत्तानन उत्तरानर् अनतनरच्यानि 
सन्दर्ा ानसुारम ् अन्यानन उत्तरानर् र्नवतमु ् अहानि । 

2. प्रश्नित्र ेयत्र आिनरकनवकल्पः अनि तत्र स्पष्टतया ननदशेः दत्तः अनि यत ् केवलं प्रश्नद्वयम ् अथवा प्रश्नत्रयम ् 
इत्यानदकं तथानि यनद छात्रः सवषेा ं प्रश्नानाम ् उत्तरानर् नलखनत तर्हह छात्रनहताय यत्र अनधकाः अङ्काः दात ु ं
शक्यि ेतादृशाना ंप्रश्नाना ंमलू्याङ्कन ंकरर्ीयम।् यथा नित्रवर् ान ेिञ्चवाक्याना ंलेखनम ् अर्ीष्ट ंिरं छात्रः यनद 
सप्तवाक्यानन नलखनत तर्हह तत्र केवलं प्रथम-िञ्चवाक्याना ं न अनित ु यानन वाक्यानन उत्तमानन सनि तषेा ं
मलू्याङ्कन ंकरर्ीयम ् । 

3. अनचु्छेद ेश्लोके वा आधानरताः प्रश्नाः अवबोधात्मकाः सनि । अतः नवद्यार्हथनः अनचु्छेद ेप्रदत्तशब्दाना ंस्थान े
समर्ाव-िया ायवाचि-शब्दाना ंप्रयोग ंकत ुुं शकु्नवनि। तदथ ाम ् अङ्काः दयेाः। यनद नवद्यार्हथनः उत्तरलेखन-समय े
समनुिताना ंनवर्क्तीना ंविनाना ंि प्रयोग ंन कुव ानि तर्हह अशंतः अङ्काः कत ानीयाः न त ुसम्परू्ा ाङ्काः । 

4. त्रनुििरू् ावत ान्य ैव्याकरर्ात्मक-प्रयोगाय ि  अनिुाततः अङ्काः कत ानीयाः न त ुसम्परू्ा ाङ्काः । 
5. आनंशक-दृष्ट्या समनुितभे्यः उत्तरेभ्यः अनि अङ्काः दयेाः । 
6. रिनात्मक-काय ेवाक्यरिना प्रमखुा न त ुवाक्यसौन्दया-तत्त्वम।् अतः आनंशकवाक्यशदु्धय ेअनि अङ्काः दयेाः । 

 

प्रश्नसङ्ख्या र्ागः अङ्काः 
 ‘अ’ - र्ागः 

                      बहुनवकल्पात्मकाः प्रश्नाः        

40 अङ्काः 
 

                                      अनपु्रयकु्तव्याकरणम ्  

1. सनधः/सनधच्छेदः                   (केवलं प्रश् नितषु्टयम)् 
(i)   (ख) अचिरात ् + एव   
(ii)   (क) शरीरस्थो महान ्        

1×4=4 



2 
 

(iii) (ग) कः + नित ् 
(iv) (ख) अस्मान्नगरात ्  
(v)   (क) योजकित्र             

   

2. समासः / नवग्रहः                   (केवलं प्रश् नितषु्टयम)् 
(i)    (ख) वृक्षस्य उिनर 
(ii)   (ख) स्नहेेन सनहतम ्  
(iii)  (क) यथासमयम ्      
(iv)  (ग) वानि ििुः 
(v)   (क) हयनागाः 

1×4=4 

 
 

 

3. प्रकृनत-प्रत्ययौ                         (केवलं प्रश् नितषु्टयम)् 
(i)  (ख) िक्षषु ् + मतिु ्     
(ii)  (क) नवनित्र + िाि ्   

         अथवा   
     धतू त + टाप ्      

(iii)  (ख) बनुद्धमती 
(iv)  (ग) महत्त्वम ् 

1×4=4 

   
4. वाच्यम ्                                   (केवलं प्रश् नत्रयम)्                       

(i)    (ख) त्वम ्                    
(ii)   (क) िठ्यत े                    
(iii)  (ख) ननबधम ् 
(iv)  (ग) मया  

1×3=3 

   
5. समयः                                (केवलं प्रश् नितषु्टयम)् 

(i)    (क) साध ा-िञ्चवादन े           
(ii)   (ग) षड् वादन े               
(iii)  (क) साध ा-सप्तवादन े     
(iv)  (ख) साध ा-ितवुा ादन े 
(v)   (ग) िादोन-नववादन े

1×4=4 
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6. अव्ययिदानन                             (केवलं प्रश् नत्रयम)् 
(i)     (ग) इदानीम ्     
(ii)    (ख) अत्र  
(iii)   (ख) वृथा 
(iv)   (ग)  ह्यः                         
 

1×3=3 

   

7. अशनुद्ध-सशंोधनम ्                   (केवलं प्रश् नत्रयम)् 
(i)      (ग) खादत ु 
(ii)      (ख) वृक्षाः                        
(iii)  (ग) गच्छनत                  
(iv)  (क) आगच्छत ्  

1×3=3 

                                  पचितावबोधनम ्  

8. प्रश्नननमाुंर्ः                             (केवलं प्रश् नपञ्चकम)्  
(i)       (ख) कुत्र                          
(ii)      (ग) कया                           
(iii)     (ग) कस्याः                           
(iv)     (क) कः   
(v)      (क) कस्म ै                    
(vi)     (ख) के   

1×5=5 

   
9. उनिताथ ा-ियनम ्                       (केवलं प्रश् नितषु्टयम)्      

(i)       (ख) आम्रम ्                       
(ii)      (ग) ित्नी                           
(iii)     (क) तीव्रगत्या            
(iv)     (ग) गजः                         
(v)      (ख) शीघ्रम ्  

1×4=4 

   
10.  र्ानषककाय ाम ्                            (केवलं प्रश् नषट्‍कम)् 

(i)      (ख) दशनःै                       
1×6=6 



4 
 

(ii)     (ग) कानन े                 
(iii)    (क) ििात   
(iv)    (ख) प्रसीदनत              
(v)     (क) कु्रद्धः                  
(vi)    (ख) उर्ौ                      
(vii)   (ख) महत ्                     
(viii)  (ग) ननकषा  

   

                                           ‘आ’ - र्ागः   
          वर्ानात्मकाः प्रश्नाः      

40 अङ्काः 

                                  अपचितावबोधनम ्  

11. गद्याशंः 
  अ एकिदने उत्तरत –     (केवलं प्रश् नद्वयम)्     

  (i)  र्ाय ाया 
(ii)  गोरक्षाय ै
(iii) मनःु /मननुा ाम 

आ   िरू् ावाक्यने नलखत -       (केवलं प्रश् नद्वयम)्     
 (i)  गरुः वनशष्ठः सितत प्राप्त ु ंराजान ंनदलीि ंननन्दन्याः सवेाथ ाम ् आनदशत।् 
     (ii) नदलीिः न्यायने धमरे् ि नितवृत ् प्रजािालन ंकरोनत स्म। 
     (iii) नदलीिः एकतवशनत-नदवसियाि ंगोसवेाम ् अकरोत।् 
इ  अस्य अनचु्छेदस्य कृत ेउियकंु्त शीष ाकं ससृं्कतने नलखत -    
      नदलीिः / राजानदलीिः / अथवा अन्यः कोऽनि समनुितः शीष ाकः 
ई यथाननदशेम ् उत्तरत      (केवलं प्रश् नत्रयम)्    
 (i)      (ग) तसहः  
     (ii)     (ख) नदलीिः 

(iii) (क) कुले 
(iv) (ख) िनरश्रमी  

10 

1×2=2 

 
 

2x2 =4 

 
 

1 
 

1×3=3 

 

 

                                 रिनात्मकं काय तम ्  

12. ित्रलेखनम ्  
(i)    प्रधानािाया ा              (ii) सनवनयम ् 

½×10=5 
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(iii)  िठानम (iv) स्थानािरर्म ् 
(v)   कनरष्यनत               (vi) िनरवारेर् 
(vii) िनठष्यानम     (viii) प्रदाय 
(ix)   महती                         (x) आज्ञाकारी  

  

   
13. नित्रवर् ानम ्          

अत्र छात्रभे्यः सनंक्षप्तवाक्यरिना अिनेक्षता वत ात े। केवलं वाक्यशनुद्धः द्रष्टव्या। अस्य 
प्रश्नस्य प्रमखुम ् उद्दशे्य ं वाक्यरिना अनि। वाक्य ं दीर् ाम ् अनि अथवा लर् ु इनत 
महत्त्विरू्ुं नानि। प्रनतवाक्यम ् अधाः अङ्कः र्ावस्य कृत ेअधाः अङ्कः ि व्याकरर्दृष्ट्या 
शदु्धतानननमत्त ं ननधा ानरतः अनि। मञ्जषूाया ंप्रदत्ताः शब्दाः सहायताथुं सनि। छात्रः 
तषेा ं वाक्यषे ु प्रयोग ं कुया ादवे इनत अननवायुं नानि। छात्रः स्वमधेया अनि वाक्यानन 
ननमा ात ु ंशक्नोनत। मञ्जषूाया ंप्रदत्ताना ंशब्दाना ंनवर्तक्त िनरवृत्य अनि वाक्यननमा ार् ंकत ुुं 
शक्यत े।  

 

अथवा  
अनचु्छेदलेखनम ्  

अय ंनवकल्पः सवभे्यः अनि । छात्राः मञ्जषूाया ंप्रदत्ताना ंशब्दाना ंनवर्तक्त 
िनरवृत्य अनि वाक्यननमा ार् ंकत ुुं शकु्नवनि। अतः अङ्काः दयेाः।  प्रत्यकंे 
वाक्यनननमत्तम ् अङ्कमकेम ् इनत। अस्य मलू्याङ्कनाय अन्य ेननयमाः नित्रवर् ानस्य 
अनगुरु् ंिालनीयाः। 

1×5=5 

 

   

14. अनवुादः                (केवलं वाक्यिञ्चकम)् 
      1.  उद्यान ेिषु्पानर् नवकसनि। 

2. मम समीि ेिञ्च फलानन सनि। 
3. नदल्ली / दहेली र्ारतस्य राजधानी अनि। 
4. ह्यः आवा ंगोवानगरम ् अगच्छाव/ गतविौ। 
5. कृिया त्व ंमह्य ं/ मदथुं जलम ् आनय। 
6. शननवासरे अहम ् उत्सव ंगनमष्यानम। 
7. अधनुा त्व ंिठेः  अथवा  अधनुा त्वया िठनीयम ् /िनठतव्यम।् 

1x5 = 5 

                                         पचितावबोधनम ् 
 

15.  गद्याशं ंिनठत्वा प्रदत्तप्रश्नानाम ् उत्तरानर् ससृं्कतने नलखत – 3 
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अ.  एकिदने उत्तरत।    (केवलं प्रश्नद्वयम)्  
(क) व्याघ्रः      
(ख) माग े/ गहनकानन े
(ग) राजितु्रः 

आ. िरू् ावाक्यने उत्तरत।     (केवलं प्रश्नद्वयम)्  
          (क) सा ितु्रौ िििेयाप्रहृत्य जगाद- “कथमकैेकशो व्याघ्रर्क्षर्ाय कलहं कुरथः?  
                अयमकेिावनद्वर्ज्य र्जु्यताम।् िश्चाद ्अन्यो नद्वतीयः कनश्चल्लक्ष्यत”े।  

(ख) बनुद्धमती सा आवश्यककायरे् ितु्रद्वयोितेा नितगुृ ाहं प्रनत िनलता।  
(ग) माग ेसा बनुद्धमती एकं व्याघ्र ंददशा? 

(½×2=1) 
 
 
 
(1×2=2) 
 

   

16. िद्याशंः  
अ.       एकिदने उत्तरत -     (केवलं प्रश्नद्वयम)्   

(i) जीनवतम ् 
(ii) अननशम ् 

          (iii) शनुि  
आ.       िरू् ावाक्यने उत्तरत -      (केवलं प्रश्नद्वयम)्  
 (क) कालायसिक्रम ् अननश ंिलद ्वकं्र भ्रमनत। 
 (ख) दुदा ािःै दशनःै जनग्रसन ंन स्यात।् 
          (ग)  प्रकृनतः एव अस्माकं शरर्म ् अनि । 

3 
(½×2=1) 
 
 
 
(1×2=2) 
 

   

17. अधोनलनखत ंनाट्ाशं ंिनठत्वा प्रदत्तप्रश्नानाम ् उत्तरानर् ससृं्कतने नलखत -   
अ.       एकिदने उत्तरत।     (केवलं प्रश्नद्वयम)्  

 (क) वानरः       
 (ख) मयरूः 
 (ग)  मयरूः 

आ.       िरू् ावाक्यने उत्तरत।    (केवलं प्रश्नद्वयम)् 
 (क) नशरनस राजमकुुिनमव नशखा ंस्थाियता नवधात्रा एव मयरूः िनक्षराजः कृतः। 
          (ख) काकः (सव्यङ्ग् यम)् -“अरे अनहर्कु!् नतृ्यानतनरकं्त का तव नवशषेता यत ्   
                 त्वा ंवनराजिदाय यो्य ंमन्यामहे वयम।्” इनत वदनत 
 (ग) वानरः (सगवुं) “अहमवे यो्यः वनराजिदाय। शीघ्रमवे मम  
                 राज्यानर्षकेाय तत्पराः र्वि ुसव ेवन्यजीवाः” इनत कथयनत। 

3 
(½×2=1) 
 
 
 
(1×2=2) 
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18. अन्वयः 
              (i) धमाप्रदाम ्  
              (ii) अभ्यदुीरयते ्  
              (iii) िनरत्यज्य  
              (iv) र्ङेु्क्त  

अथवा 
 र्ावाथ ेनरक्तस्थानिरू्हतः                 
            अस्य र्ावोऽनि यत ्  काकस्य  वर् ाः कृष्णः वतात ेनिकस्य अनि वर् ाः    
            कृष्णः एव अनि। अतः तयोः निके काके ि कः र्देः अनि अथा ात ्  
            वर् ादृष्ट या तयोः कनश्चद ्र्देो न दृश्यत।े िरि ुयदा  वसिस्य  समयः  
           आगच्छनत तदा तयोः स्वरःै ज्ञायत ेयत ् कः  काकः  अनि कश्च निको वतात।े 

½×4=2 
 
 
 
 
 
 
½×4=2 
 
 

   

19. कथा-क्रमानसुार-लेखनम ् – 
(i) एकः कृषकः आसीत।् 
(ii) तस्य समीि ेद्वौ बलीवदौ आिाम।् 
(iii) तयोः बलीवदायोः एकः शरीरेर् दुब ालः आसीत।् 
(iv) कृषकः त ंदुब ालं वृषर् ंतोदनने नदु्यमानः अवतात। 
(v)     सः वृषर्ः हलम ् ऊढ् वा गिमु ् अशक्तः क्षते्र ेििात।  
(vi) कु्रद्धः कृषकः तमतु्थािनयत ु ंबहुवारं यत्नमकरोत।् 
(vii) ितु्रस्य दनै्यावस्था ंदृष्ट वा सरुनर्ः दुःनखता अर्वत।् 
(viii) सरुर्ःे इमाम ् अवस्था ंदृष्ट वा सरुानधिः ताम ् अिचृ्छत ् – 
          ‘अनय शरु्!े नकमवे ंरोनदनष’‍इनत। 
 

½x8=4 

 
-------------0000-------------- 
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